
Modul IV:  
Stokastiska modeller



Innehåll

• Intro/Motivering 
• Stokastiska processer 

– Exempel 

• Markovkedjor: 
– diskret tid 
– kontinuerlig tid



Finns slump?

• Ja, på kvantnivå 
• Ja, i system med 

deterministiskt kaos

Modellexempel
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Figur ⌥�: En visualisering av Lorenzattraktorn. Begynnelsetillståndet
X � ,Y � , Z � �.⇥, �, � är markerat med en ring i botten av ⇡guren.

�⇢⌧



Logistiska avbildningen

• Givet x0 förutsäg x40

Modul I: Funktioner och ekvationer

Övningsuppgifter för LGMA65, H15

Innan ni börjar lösa uppgifterna läs noga igenom instruktionerna på

kurshemsidan.

xn+1 = rxn(1� xn)
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Invariant mått

Histogram of initial density
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Histogram of density after one iteration
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Histogram of density after five iterations
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Histogram of density after ten iterations
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Histogram of density after 100 iterations
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Figure 1: Evolution of the distribution of points in the simulation of the logistic
map, starting from a uniform distribution, towards the invariant distribution,
shown by the dotted curve for comparison. Note how, even though the initial
distribution is symmetric around 1/2, and the map, too, is symmetric around
1/2, after one iteration the distribution is not symmetric but peaked around 1.
This shows the danger of relying on naive symmetry arguments.
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Modul I: Funktioner och ekvationer

Övningsuppgifter för LGMA65, H15

Innan ni börjar lösa uppgifterna läs noga igenom instruktionerna på

kurshemsidan.

xn+1 = rxn(1� xn)

⇢(x) =
1

⇡x

p
1� x

1



Finns slump?

• Ja, på kvantnivå 
• Ja, i system med 

deterministiskt kaos 
• I system med många 

komponenter där vi 
saknar fullständig 
kunskap verkar det 
så

Modellexempel
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Figur ⌥�: En visualisering av Lorenzattraktorn. Begynnelsetillståndet
X � ,Y � , Z � �.⇥, �, � är markerat med en ring i botten av ⇡guren.

�⇢⌧



Populationsdynamik

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5

50

100

150

200

250

300

350

400



Aktiepriser



Moranprocessen
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